
MUNICIPALITÀ 8
Chiaiano - Marianella - Piscinola - Scampia

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 3 NOVEMBRE 2023

L’anno 2023,  addì  3  del  mese  di  Novembre,  convocato nei  modi  di  legge,  con notifica  ai  Sigg.
Consiglieri depositata agli atti, alle ore 8.00 si è riunito, presso la sede istituzionale di Piscinola, sita in
Via  del  Plebiscito  a  Piscinola,  il  Consiglio  della  Municipalità  8  per  la  trattazione  dei  seguenti
argomenti iscritti all’ordine del giorno:

1) Viabilità e sicurezza stradale;
2) Consiglio dei ragazzi;
3) Varie ed eventuali.

Presiede, su delega del Presidente della Municipalità 8, la Vicepresidente Anna Distinto.
Assiste in qualità di Segretario, su delega del Direttore della Municipalità, il Funzionario Dott. Nicola
Motta.

Alle ore 9.10 la Vicepresidente chiede al Segretario di procedere all’appello nominale.

ANDREOZZI LUIGI P LOFFREDO CARMINE P
BOTTONE SALVATORE P MARINO MARIAROSARIA P
CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA P
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA A

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A PASSARO SALVATORE P

DI GIACOMO SALVATORE A POLVERINO VINCENZO P
DI GUIDA PASQUALE P RANNO ROSARIO A
DISTINTO ANNA P RIZZO PASQUALE P
DI VAIO STEFANO P RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE P RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE A RUSCIANO ROSA P
FRANCO GIAN LUCA A SALZANO RAFFAELE P

FRONCILLO RITA A SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO P
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Presenti n. 20 Consiglieri, la seduta è validamente costituita.

Sono nominati scrutatori i Cons.ri Rusciano Rosa, Andreozzi e Polverino.

È presente in Aula l’Ass.re Acciavatti.

9:15 Vicepresidente Distinto
Dichiara che fin dall’inizio della sua nomina a Vicepresidente ha portato avanti con impegno e serietà
il lavoro legato alle proprie deleghe. A dimostrazione di ciò, dichiara di avere con sé un report di tutte
le attività svolte relativamente alla delega alle scuole, ora conferita al Cons.re Schiattarella. Esprime
pertanto l’intenzione di preparare un dossier in merito, da portare all’attenzione di tutti, per mettere a
tacere alcune voci circa la revoca di questa delega.

9:17 Cons.re Schiattarella
Dichiara che, per una serie di motivi puramente politici, la delega alle scuole è stata conferita alla
“Lista Manfredi”. 
Ringrazia la Vicepresidente Distinto e garantisce che ci sarà collaborazione nel passaggio di consegne.
Sottolinea che questa delega è frutto di una dinamica politica e in alcun modo è causata da mancanze
della Vicepresidente Distinto. 
Comunica  che  l’assegnazione  della  delega  è  al  gruppo  politico,  di  cui  fa  parte  anche  il  Cons.re
Schiano; esprime dunque la decisione del gruppo di essere rappresentato, in qualità di Capogruppo, dal
Cons.re Tommaso Schiano.
Rassicura in ordine all'impegno e alla dedizione nella prosecuzione delle attività finora portate avanti
dalla Vicepresidente Distinto.

9:22 Vicepresidente Distinto
Dà lettura della seguente relazione, relativa alle attività svolte dalla stessa nel comparto Scuole:

REPORT ATTIVITÀ COMPARTO SCUOLA
Il presente report è stato redatto al fine di esporre e portare alla vostra attenzione, in maniera chiara
ed esaustiva, tutte le tematiche attinenti al comparto Scuola e tutti gli impegni già assunti e le future
attività che verranno intraprese nella nostra Municipalità. 
In primis è doveroso precisare che nel corso dell’anno 2021 nel nostro territorio sono stati inaugurati
ben due nuovi asili nido interamente finanziati con fondi europei. Ad oggi, pertanto, ci ritroviamo
nella paradossale condizione di un surplus di istituti rispetto alla reale richiesta di iscrizioni: ricordo
sul punto, a titolo meramente esemplificativo, che la Scuola Aragona risulta attualmente totalmente
vuota. Per tale fattispecie quindi non è stato fatto ricorso ai fondi PNRR.
La nostra attenzione è stata dedicata, pertanto, interamente alla necessità di intervenire al fine di
eliminare le criticità già esistenti e che gravavano sugli istituti scolastici del nostro territorio. Proprio
su  quest’ultimo  punto  mi  preme  rappresentare  quanto  segue:  dopo  una  lunga  e  attenta  analisi
effettuata su ben 52 plessi appartenenti alla Municipalità 8, sono state selezionati tre scuole, ossia
l’I.C. 58^ Kennedy, l’I.C. Carlo Levi e I.C. Nazareth Primaria Guantai, le quali sono state scelte in
base alle maggiori esigenze di interventi manutentivi, unitamente alla capacità di iscritti, per aderire
al programma regionale in materia di edilizia scolastica “Scuola Viva in Cantiere”. 
Va poi menzionato anche l’I.C. Virgilio 4 che potrà invece beneficiare dei fondi previsti dal “Patto
per Napoli”. 
Continuando, siamo beneficiari di fondi SIAE con i quali sono stati effettuati dall’Amministrazione
Comunale tutti gli interventi di manutenzione straordinaria che vedono interessati Nidi e Micronidi
(0–3 anni) e Scuole dell’Infanzia (3-6 anni). 
Quanto fin qui descritto è solo per quanto attiene la manutenzione straordinaria, ed invero, è stato
stilato  un  dettagliato  report  dedicato  anche  alla  manutenzione  ordinaria,  atto  a  cui  mi  riporto
integralmente nella folta documentazione che alla presente si allega. 
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In ultimo si menziona, anche se ancora in fase preliminare, gli interventi da effettuare presso di istituti
I.C. Nazareth plesso Santa Croce e I.C. Tasso plesso San Gaetano. 
Concludendo, si rappresenta che tutto il lavoro svolto segue dei principi selettivi che hanno mirato al
soddisfacimento  delle  esigenze  dei  richiedenti  istituti  nel  rispetto  dei  criteri  che  vengono  anche
imposti dai relativi programmi. 
Per tutto quanto esposto, si allegano all’uopo tutte le documentazioni.
L’attività che più mi ha dato soddisfazione, poiché è stato uno dei primi impegni da me presi e dettati
dal cuore, è stata l’apertura della “Sezione Primavera” presso la Scuola Via Dietro La Vigna.
Non da meno è stato il recupero della casa dell’ex custode, con l’allontanamento dello stesso, che
sarà adibita a nido o ludoteca presso la succursale dell’I.C. Virgilio IV sito presso il Lotto G di
Scampia.
Su mia indicazioni sono stati elaborati dall’Ufficio Tecnico diversi computi metrici per consentire a
diverse scuole del territorio di partecipare ad alcuni bandi specifici  attraverso l’Assessorato alla
Scuola.
Con i fondi ordinari, a seguito delle doglianze da parte delle famiglie e del personale scolastico, è
stata recuperata la palestra dell’I.C. 58^ Kennedy sita nel Monterosa e il tetto della Scuola Sandro
Pertini di via Fratelli Cervi.
È stata menzionata più volte la questione della Rotondella che al momento non è una scuola ma un
progetto lasciato incompiuto perché è una costruzione che è stata dichiarata dallo Stato abusiva.
Credo  che  finché  non  si  legalizzi  come  scuola,  cosa  richiesta  dalla  nostra  Municipalità,  ogni
discussione è superflua.
Al Demanio, su indicazioni dell’Ing. Truppa e l’Arch. Ghezzi, a seguito di criticità sugli infissi di due
istituti, sono state candidate due scuole statali del territorio per efficientamento energetico.
Per il progetto regionale “Scuola in Cantiere” sempre su indicazioni del nostro Ufficio Tecnico e
dell’Assessorato alla Scuola, a seguito di criticità segnalate, sono state candidate altre due scuole del
nostro territorio.
Il lavoro svolto fino ad oggi ha avuto un riscontro positivo tra gli istituti presenti sul nostro territorio
ed è mia soddisfazione aver ricevuto diversi encomi dalle scuole della Municipalità 8 e dal nostro
Presidente.
Vorrei ricordare infine che il mio lavoro istituzionale, oltre ad occuparsi della delega alla scuola, è
stato ed è di supporto al Presidente della Municipalità e al Consiglio Municipale ed è stato ed è
concentrato  anche nell’organizzazione  degli  Eventi  e  del  rispetto  e  della  divulgazione  delle  Pari
Opportunità.
Sarà mia premura fare un report più esaustivo e che contenga tutte le attività da me svolte e che non
riguarderanno solo il comparto scuola ma tutte le attività da me svolte.
Da questo mese ogni incombenza riguardo le attività attinenti alle politiche scolastiche, ad esclusione
dell’organizzazione degli  eventi  e/o manifestazione,  saranno responsabilità del Consigliere Mauro
Schiattarella  al  quale  va  il  mio  in  bocca al  lupo  per  il  nuovo incarico  e  resto  a  sua completa
disposizione per ogni chiarimento sulle attività già svolte.
Anna Distinto
Vicepresidente Municipalità 8”.

9:31 Cons.re Polverino
Sottolinea l’apertura di una crisi politica in maggioranza, poiché la Vicepresidente ha fatto un report
per giustificarsi, mentre il Cons.re Schiattarella ha più volte parlato di “dinamiche politiche”.
Ritiene  necessaria  una  riflessione  politica,  mettendosi  così  in  discussione  l’operato  della
Vicepresidente.  Ritiene  dunque  opportune  le  dimissioni  della  Vicepresidente  oppure  la  revoca
dall’incarico di Assessore. 
Stesso discorso – dichiara – vale per l’Ass.re Di Pietro. 
Si tratta, infatti, di uno schiaffo politico non trascurabile, in quanto togliere la delega a un Assessore
significa non riconoscerne l’operato.
Si complimenta in conclusione con la Vicepresidente Distinto per il lavoro svolto.

Largo Cittadinanza Attiva, 15 - 80145 - Napoli - municipalita8.presidenza@comune.napoli.it - tel. 081-7952165



9:37 Cons.ra Rusciano Rosa
Dà lettura della seguente dichiarazione che si riporta a verbale:

“ART. 37 MODIFICHE ALLA LINEA URBANA SU RUOTA C76
Egregio Presidente,
con  il  seguente  articolo  37  si  vuole  informare  la  S.V.  di  continui  stravolgimenti  che  qualche
istituzione centrale continua ad operare arbitrariamente, sul territorio della Municipalità 8.
Entro  subito  nel  merito:  il  quartiere  Santa  Croce,  territorio  assorbito  geopoliticamente  nella
frazione di Chiaiano,

- presenta una densità media di circa 2.400 abitanti per km2 poco più poco meno, non ci soffermiamo
a questi dettagli,

- è un’area penalizzata dal punto di vista logistico dei collegamenti  sia per una rete  stradale mi
consenta  la  forzatura  costituita  da  “mulattiere  ammodernate”  (ma  magari  avessero  questa
esclusività) sprovviste di marciapiedi, 

- mancante di un adeguato sistema di coinvolgimento delle acque piovane
- e da un servizio i trasporti pubblici su ruota costituito da un’unica linea urbana, C76, che spesso ha

visto interessati me come tanti colleghi consiglieri attivi su quel territorio nel dover fronteggiare
insieme ai cittadini, interruzioni improvvise, tagli al percorso previsto quasi come a considerare
territorio di secondo ordine quello servito.

Come per magia e per opera di chi, con quali sopralluoghi e fattibilità resta un quesito insoluto, dal
23 ottobre 2023 il percorso della linea C76, ha subito una modifica, nello specifico, dal suddetto
giorno la c76 serve via Orsolone ai Guantai, parzialmente, per poi entrare in Via Antonio Cinque,
strada privata ad uso pubblico, sprovvista di illuminazione, interessata da sosta selvaggia lungo
tutto la percorrenza, ma fatto a parer mio grave è che l’inversione di marcia della suddetta linea su
ruota per ripercorrere in uscita via Antonio Cinque e via Orsolone ai Guantai avviene all’interno
dell’area privata chiusa da cancello motorizzato della Clinica Camaldoli Hospital, nosocomio che
ospita centro di riabilitazione, hospice, covid center e pazienti richiedenti cure psichiatriche.
Il sopracitato ampliamento ha visto ridotte le corse lungo via Comunale Margherita con capolinea
in Calori di Sopra, strada servente l’IC Nazareth ed i residenti, logisticamente distanti da Chiaiano
e da piazza Santa Croce, su quest’ultima l’ANM ha previsto corse solo nei seguenti orari: 6:20 –
6:55 – 7:30 – 8:05 – 12:45 – 13:20 – 13:55 – 14:30; motivando ai cittadini che tale scelta è dovuta
a negligenza da parte della Municipalità e della polizia Municipale nel mancato controllo della
sosta selvaggia in località Calori di Sopra. 
Presidente, a nome dei cittadini di Santa Croce che pagano anni di indifferenza, di collegamenti
mancanti,  di  isolamento  e  carenza  dei  servizi,  Le  chiedo  di  fare  chiarezza  su  quanto  e  come
autorizzato dai servizi pertinenti per le modifiche apportate alla linea urbana C76.
Sicura del suo impegno e di celeri risposte, 
Le porgo cordiali saluti.
Consigliera Municipalità 8 
Dott.ssa Rosa Rusciano”.

9:40 Cons. Passaro
Chiede  risposte  per  iscritto  a  tutti  i  Capigruppo sul  problema sollevato  dalla  Cons.ra  Rusciano,
poiché si ratta di un argomento serio su cui ci possono essere delle responsabilità della Municipalità.

9:45 Ass.re Acciavatti
Dichiara  che  sul  tema,  vista  l’urgenza  e  l’importanza  dello  stesso,  vi  è  l’interessamento  di
componenti del Consiglio Comunale, che stanno intercedendo con la direzione dell’ANM.
Ciò nonostante,  afferma di  avere  richiesto  un  appuntamento  con tali  soggetti  per  effettuare  una
discussione complessiva e più ampia: ad esempio, oggi non vi sono mezzi pubblici che conducono i
cittadini agli uffici municipali.
La risposta dell’ANM, dichiara, è sempre stata negativa per motivi finanziari.
Tuttavia, rassicura sull’atteggiamento vigile e attento della Municipalità, perché ritiene necessario
dire basta a questo atteggiamento che mortifica l’Area Nord. 
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9:50 Entra la Cons.ra Mincione.

9:50 Cons.re Passaro
Si augura che il problema sollevato dalla Cons.ra Rusciano non finisca nel dimenticatoio e chiede in
merito risposte per iscritto, con la partecipazione dei Capigruppo a un eventuale incontro con l’Ufficio
Tecnico e la Polizia Locale. Chiede alla Presidenza che vi siano risposte dettagliate.
Relativamente alla scuola Rotondella, nonostante qualcuno abbia deriso la denuncia di infiltrazioni
della criminalità organizzata, chiede risposte e che, nelle more del passaggio di consegne della delega
alle Scuole, il Cons.re Schiattarella sia informato della tematica. 
Segnala che i bambini del territorio dei Camaldoli non hanno una palestra.
Lamenta una costante inerzia della Municipalità sul tema della scuola Rotondella, con il decadimento
della struttura.
Chiede, infine, un report sulle scuole e sugli impianti sportivi dei Camaldoli.

9:54 Entra la Cons.ra Froncillo.

10:00 Cons.re Polverino
Si dichiara dispiaciuto delle assenze del Presidente Nardella e del Direttore Imperatore. Sottolinea in
merito che la data del Consiglio deve essere concordata con il Presidente, e il Direttore, del pari, ne è a
conoscenza con congruo anticipo.

10:03 Esce il Cons.re Bottone.

10:03 Cons.re Di Clemente
Chiede che si entri nel merito degli argomenti all'o.d.g. 
Propone l’inversione dell’o.d.g., per trattare come primo punto il tema del Consiglio dei Ragazzi.

10:06 Cons.re Loffredo
Si rammarica dell’assenza del Presidente Nardella, che manca da numerose sedute consiliari. 
Sul tema delle deleghe,  ritiene sia stato fatto un grave errore nell’iter  procedimentale;  sostiene la
necessità di discuterne preventivamente in maggioranza, poiché con questa operazione si  è gettata
ombra sull’operato degli Assessori. 

10:07 Cons.re De Vito
Sulle deleghe non vede alcun problema politico; anzi, sostiene vi sia stata una grande collaborazione
con l’Assessore interessato Di Pietro.
Si augura, grazie al conferimento di questo incarico, che venga data più voce e ascolto ai giovani. Su
questa linea, è a suo parere fondamentale il Consiglio dei Ragazzi, per cui ringrazia il Cons.re Di
Clemente per il lavoro svolto in Commissione. 

10:13 Esce il Cons.re Andreozzi.
Viene nominato scrutatore al suo posto il Cons.re Di Clemente.

10:15 Cons. Di Vaio
Mette in risalto la gravità dell’atto compiuto, in quanto la revoca di una delega a un Assessore avviene
solo in mancanza di fiducia nello stesso oppure in caso di gravi inadempienze. Peraltro, la delega alle
Scuole è una delega corposa, difficile, che la Vicepresidente Distinto ha laboriosamente portato avanti,
mentre le altre sue deleghe non sono di grande spessore. In definitiva, ritiene che la Vicepresidente sia
stata spogliata di tutto il suo rilievo politico.
Esprime perplessità anche sulla seconda delega al Cons.re De Vito; quest’ultimo, infatti, mosse delle
rimostranze  circa  la  decisione  di  far  eleggere  come  Presidente  della  II  Commissione  la  Cons.ra
Mincione, per poi adottare lo stesso atteggiamento. 
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Chiede alla Vicepresidente di farsi carico di creare una maggioranza che consenta di andare avanti a
lavorare.
Ribadisce l’importanza del tema problematico sottolineato dalla Cons.ra Rusciano, in particolare per
quanto riguarda il passaggio della linea pubblica in un’area privata. 
Chiede di convocare urgentemente una Commissione con la partecipazione dell’ANM.

10:20 Entra il Cons.re Corrado.

10:30 Cons. Di Guida
Segnala un problema che persiste da due giorni nell’area mercatale di Chiaiano: uno scarico di rifiuti
all’ingresso dell’area. Sottolinea la gravità del caso, alla luce del fatto che all’indomani si  terrà il
mercato.
Sul tema della linea C76, sottolinea la gravità del transito della linea in un’area privata. 

10:30 Entra il Cons.re Franco ed esce il Cons.re Rusciano Gerardo.

10:36 Escono il Cons.ri Passaro e Salzano.

10:36 Cons.re Esposito Giuseppe
Sottolinea la disparità di trattamento tra il Cons.re De Vito e il Cons.re Schiattarella da una parte e,
dall’altra, l’Ass.ra Distinto, alla quale è stato chiesto un report delle attività svolte, e gli altri Assessori.

10:39 Cons.re Franco
Comunica l’adesione al Gruppo Politico  “Azzurri Noi Sud Popolari Liberali Riformisti Napoli Viva
Manfredi  Sindaco”  con  Capogruppo  il  Cons.re  Stefano  Di  Vaio  e,  dunque,  l’ingresso  nella
maggioranza politica. 
Spiega che l'atipica maggioranza di questa Municipalità ha reso complesso intrattenere dei proficui
rapporti di collaborazione e che, ciononostante, ora chiede di passare in maggioranza per ripristinare
degli equilibri che forse non si sono mai avuti. 

10:44 Cons.re Di Clemente
Disattesa la richiesta di invertire l’o.d.g. per trattare prioritariamente il tema del Consiglio dei Ragazzi,
sottolinea  la  mancanza  di  responsabilità  da  parte  dell’Aula  che lo  induce  a  rassegnare  le  proprie
dimissioni dalla carica di Presidente della I Commissione consiliare permanente. 
Lamenta che i Consiglieri lasciano l’Aula dopo aver fatto lunghi interventi, impedendo l’approvazione
di Regolamenti e Delibere dietro i quali c’è un enorme lavoro da parte delle Commissioni.

10:46 Esce il Cons.re Di Guida.

10:47 Cons.re Polverino
Chiede che siano messe a verbale le dichiarazioni del Cons.re Di Clemente, prendendo in particolare
atto delle sue dimissioni dalla carica di Presidente della I Commissione consiliare permanente. 

10:48 Vicepresidente Distinto
Chiede al Cons.re Di Clemente di motivare le proprie dimissioni.

10:48 Cons.re Di Clemente
Risponde che i Consiglieri eletti mancano di responsabilità e di spirito di collaborazione. 

10:50 Cons.re De Vito
Esprime il proprio dispiacere e la propria solidarietà al Cons.re Di Clemente.

10:51 Cons.ra Froncillo
Afferma che le dimissioni devono essere motivate, firmate e notificate alla Segreteria del Consiglio.
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10.52 Cons.re Loffredo
Chiede la verifica del numero legale.

10:52 il Segretario, su richiesta del Presidente, procede alla verifica del numero legale:
ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE P

BOTTONE SALVATORE A MARINO MARIAROSARIA A
CORRADO ALESSANDRO P MARTELLI ALESSIA A
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA A

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A PASSARO SALVATORE A

DI GIACOMO SALVATORE A POLVERINO VINCENZO P
DI GUIDA PASQUALE A RANNO ROSARIO A
DISTINTO ANNA P RIZZO PASQUALE P
DI VAIO STEFANO A RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE A RUSCIANO GERARDO A
ESPOSITO SALVATORE A RUSCIANO ROSA P
FRANCO GIAN LUCA A SALZANO RAFFAELE A

FRONCILLO RITA A SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO P

Ore 10:58 Presenti n.10 consiglieri, la seduta è sciolta per mancanza del numero legale.

Del che è verbale.

 Il Segretario                                          La Vicepresidente della Municipalità 
            Dott. Nicola Motta                                       Dott.ssa Anna Distinto
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